

人體水庫



文／葉子久 同仁醫院心臟內科主任

長江 江三峽蓋了大水庫後，衍生出許多的問題。由於江沙不再沖刷東進，未來長江三角洲一帶海岸線可能內縮。而四川省區內淤塞增加，洪水在長江各支流決堤的可能性大增。大自然的機制，若是以人力強加干涉，往往會產生極大的生態變遷。這或稱之為「大自然的反撲」。

水庫是保護水資源的方法。一個人就只有一張嘴，能吃能喝的就是那麼多。假如幾天沒吃喝，就必定餓死渴死。所以，人體本身就演化發展了與生俱來的庫存功能。

人體本身的庫存功能，可儲存能源、鈣質、化學品及血液。能源是以脂肪的形態儲存在腹腔的大網膜，及臀腰部的脂肪組織中。原始人可能兩三天才能獵得食物，這頓大餐可能需要吃上半天，才能把獵物全吃下肚。吃下肚的能量，一時用不著，就轉變成三酸甘油酯儲存於脂肪組織中。假如越冬3個月沒有獵物，原始人只要喝一點水，靠肚子裡的肥油也可能熬過長冬。現代人為甚麼著迷於「吃到飽」的餐廳型式，可能就是原始的飽食習慣作祟。

為甚麼筆者認為人體具有化學品及血液的庫存功能呢？這乃因為筆者觀察到部分高血壓病患，在其他的健保醫院看診高血壓病，居然每個月內服高達3,000元的降血壓藥。平均每天要吃掉100多塊；藥品的項目可多達6種。而台灣許多的高血壓患者，每天吃了一大把的降血壓藥，居然也沒事地趴趴走。

這讓筆者不禁讚嘆造物者的神奇，讓人體能承受儲存這麼多的化學藥劑，而沒發生臨床可見的副作用。

健保醫師，習慣於慷慨發藥、和氣生財、不得罪病人；反正身體會自我調節，多吃藥也吃不死。許多高血壓患者，看著這滿桌的降血壓藥，也有一點怕怕。自動減為2天吃1次，血壓也居然蠻穩定的。這是因為身體自動把多吃的藥給存起來，當沒吃藥的那一天，身體儲存的降血壓藥，就會自動釋出，產生作用。

北京填鴨式治療法

為了讓鴨子油多肝肥，養鴨人不顧鴨子意願，強迫以胃灌法將過剩的食料灌入鴨胃中，養出超肥

多脂的鴨子。同樣道理，小部分醫生，不管患者是不是會把處方藥物全吃掉，強迫處方給予過多的藥物，也是抱持著類似心態。

這些醫師在患者表明不願意吃那麼多藥時，一反平日患者至上有求必應的態度，開始與患者爭辯。客氣委婉者，引用醫學研究來支持自己用藥的理論。不客氣的醫師，連「找死不想活啦」「慢性自殺」等字眼都用出來；只要患者被勸服拿取處方，他才回復笑容。

筆者看到這種「北京填鴨」病患，往往本著愛惜健保資源的精神、抱著得罪患者的心理準備，勸病人停止服用重覆或過量使用的降血壓藥。接受筆者建議的患者，有的人可以把降血壓藥的月用藥費，降低至每個月1千元以內，而他的血壓仍能夠被控制於正常範圍以內。

是故筆者推論，在某些健保醫療機構內，倍量發放降血壓藥給患者是極普遍的現象。這對患者身體及健保財務，均造成沉重的負擔。

人體具有血液庫存能力

當降血壓藥物被過量使用時，身體會調派庫存血液，同時加快心跳，來彌補過低的血壓，免得病人發生休克、昏倒、中風、腎衰竭的併發症。患者所以會吃了數種重藥還撐的住，就靠著這些自身的保護機轉。

此時如果再服用乙型腎上腺素阻斷劑，會阻斷自身的保護機轉，併發突然休克。部分醫師排斥乙型腎上腺素阻斷劑，大概是吃過這種突發事件的苦頭。這些醫生看到患者已經在服用乙型腎上腺素阻斷劑，就想方法勸服患者換藥。「你還在吃這種舊藥？」「健保局給的爛藥，1顆2塊那有效？」「會陽痿呢！你還性的過嗎？」

人體正常的庫存功能，被拿來誤用，會有甚麼害處？多種化學品過度堆積，一會降低人體抵抗有害化學物的能力；二會減緩人體排放有害物質的速度；三者，拿自己身體當試管，放進56種藥物，不知會合成出甚麼奇怪的化學物。

身體正常的血液庫存，原本是應對急難時，用於提升血壓、增加肌力、對付大量失血用的。現在被誤用了，可想而知，真要發生狀況，身體就只好

不支倒地了。這也該是另一類「大自然的反撲。」

聰明的高血壓病患們，請事先在家自行於安靜時測量血壓值；如果血壓值是位於正常範圍內，請於門診時勇敢地拒絕增加不必要的藥物。若是加藥後血壓變低或心跳加快，也要及時停藥減服；早早

回診告知醫師，請求減藥〈健保局強迫推銷慢性病處方簽，規定你3個月才能回診1次；別管它，有不適馬上回診。〉倘若醫師執意用藥，出言恐嚇；小心變成「北京填鴨」治療法的犧牲者，該換個醫師了。

四

養生保健

隱形殺手—高血壓

文／徐維貞 台北市立聯合醫院中醫院區主治醫師

病例一則

45歲的潘小姐原本就有血壓偏高情況，但是還勉強過的去，大約140/85mmhg左右，沒有服降血壓西藥。某一天血壓突然上升到178/100mmhg，頭暈異常、身體極為不適，雖然去過西醫急診了，但她仍排斥西藥，希望經由中醫治療她的問題，因此來找我為她診治。

經過詳細的望、聞、問、切之後，發現其最大的問題應該是情緒壓力障礙，造成血壓居高不下，因此開立了舒肝理氣、平肝熄風的中藥，7天之後再回來複診，血壓已降回150/95mmhg，血壓雖偏高，但頭暈的情況緩和許多。

原來是因為她最近工作不穩定，擔心養不起3個小孩，心理壓力太大才造成突發性高血壓，目前仍繼續治療中。

中醫辨證論治

高血壓患者雖然同樣有高血壓的症狀，但是依個人體質不同，在中醫的辨證論治上，可分為幾個類型，而不同類型的體質，則必須給不同的中藥，因此讀者切勿自行到坊間買藥吃，應請合格的中醫師診治。以下為高血壓中醫辨證論治的分類：

肝陽亢：因長期精神緊張或憂思鬱怒引起。出現頭暈頭痛、心煩面赤等症狀。多見於高血壓早期。方用天麻鈎藤飲或龍膽瀉肝湯。

肝腎陰虛：肝腎為母子關係（水生木），故肝腎往往互相影響。高血壓患者中屬肝腎陰虛者不少。方用六味地黃湯加減，或一貫煎加減。

陰虛陽亢：同時存在肝腎陰虛與肝陽亢的問題。方用杞菊地黃丸加減。

心陰虛：腎陰不足，水不制火而相火亢盛，可導致心陰不足，常見心悸、失眠、多夢、健忘等症狀。天王補心丹加減。

陰陽兩虛：多因久病引起，多屬於高血壓後期患者。尤其出現腎臟損壞，或腎衰竭者，因此較少見。金匱腎氣丸加減。

氣陰兩虛：氣陰兩虛者不像陰陽兩虛者嚴重，臨床上也較常見。方用四君子湯和五苓散加減。

心理層面的問題影響血壓高低，
值得大家關懷與積極治療。

衝任失調：多見於婦女高血壓患者，因肝腎不足及年齡增大，進入更年期等因素，均可引起衝任失調。二仙湯或逍遙散加減。

其他：較少見或與上述病機合併存在：如氣滯、血瘀、痰、風、火、濕，此六種還可合併存在，如氣滯與血瘀，風與痰，痰與濕等。另外尚有心腎不交型。

中西醫治療高血壓

中醫治療高血壓時應與西醫一同為病人的血壓把關，已經服用西藥降壓藥的患者，切記不可突然斷藥，以免造成中風的危險。應在中醫師及西醫師的監控下漸漸減藥，維持血壓在安全的範圍。

臨床上常見到一些原本控制良好的高血壓患者突然血壓超出標準值許多，探究其原因發現大多是情緒壓力引起，可能是夫妻吵架，或擔憂子女問題，或親人生病，也有與人訴訟造成情緒激動引起。

在治療高血壓同時也要顧及心理層面的問題，通常要病人想開一點、放輕鬆一點是我常說的話，其實不容易。因此配合一些舒肝解鬱的中藥來抒解壓力，緩和情緒上緊繃的狀態是必要的。

注意生活起居防中風

高血壓患者最怕中風，萬一血壓太高造成腦出血，可能會有生命危險或者造成殘障，對個人、家庭、社會都是很大的負擔。要如何預防中風？

1. 養成固定量血壓並記錄的習慣。在回診時將紀錄表帶給醫師看，由醫師為患者把關。

2. 充足的睡眠使身體休息放鬆，血壓會相對穩定。臨床上針對中風患者詢問睡眠狀態時，好幾個都表示中風前就有失眠或熬夜的問題。

3. 保暖非常重要，天氣冷時血壓容易升高，因此天冷時要格外注意保暖。若有受寒或感冒，血壓也可能升高，此時把感冒治好或體內寒邪發散了，血壓就會恢復。

身體健康最重要的還是靠自己，規律正常的生活作息，適度的運動，營養均衡清淡飲食，不暴飲暴食。這些如果都做到了，相信就可以遠離醫藥了。

四